
પડતર અને નાણકીય હિસાબો

બી.કોમ.સેમ =૫
Code =  CE૩૦૧A  

યુહનટ =૧ (૨૫%)

પ્રહિયા પડતર પદ્ધહત = ૧

પ્રાસ્તાવીક

જે ઉદ્યોગો માાં ઉત્પાદન તબક્કામાાં થતુાં િોય ત્યાાં પ્રહિયા પડતર પદ્ધહત નો

ઉપયોગ થાય છે. દા.ત કાપડ તૈયાર થતા પિેલા ત્રણ તબક્કા માાંથી પસાર થાય છે . 

હજહનાંગ, વીવી ાંગ અને ફીનીશી ાંગ . આત્રણ તબક્કા ને પ્રહકયા કિેવામાાં આવે છે. આ

દરકે તબક્કાવાર કુલ અને એકમદીઠ પડતર શોધવા ની પદ્ધહત ને પ્રહિયા પડતર પદ્ધહત

કિેછે. 

રાંગ, રસાયણ, પેટર ોલીયમ , પેઈન્ટ , સુતરાઉ કાપડ ,કોલસો , ખાાંડ, સાબુ, લોખાંડ, 
કાગર , હસમેન્ટ, પ્લાહસ્ટક વગેરે ઉધોગો માાં તેનો ઉપયોગ થાય છે.  



અથથ અને લક્ષણો

અથથ

‘ જુદી જુદી પ્રહિયાઓના અાંતે બિાર આવેલ તૈયાર માલની પડતર
નક્કી કરવી એટલે પ્રહિયા પડતર પદ્ધહત ‘ 

લક્ષણો

ઉત્પાદનની ફેરબદલી

પડતરનાાં તત્વોની નોધ

પ્રહિયાનાાં ખાતાાં

બગાડ કે ઘટ

ઉપપેદાશ

પેદાશની ઉપજ

સાંયુક્ત ખર્થ ની ફાળવણી

આાંતરપ્રહિયા નફો



જોબ પડતર અને પ્રહિયા પડતર નો તફાવત

જોબ પડતર પ્રહિયા પડતર

- દરકે જોબ કે બેર્ની પડતર - સતત ઉત્પાદન પૈકી દરકે

- ગ્રાિકોની જરૂહરયાત મજુબ ઉત્પાદન થાય છે.        - ઉત્પાદન સતત થાય છે .

- તેમાાં વર્થને અાંતે અધથ તૈયાર માલ િોય છે.         - વર્થને અાંતે અને શરુઆતમાાં અધથ તૈયાર

િોય છે. 

- જોબ પૂરો થાય એટલે તેની પડતર શોધવામાાં - જમે જમે પ્રહિયા પૂરી થાય તેમ તેમ

આવેછે.                                                 પડતર શોધવામાાં આવે છે. 



પ્રહિયામાાં ઘટ બગાડ

પ્રહિયામાાં જટેલો માલસામાન દાખલ કરવામાાં આવે છે , તેટલુાં તૈયાર માલનુાં ઉત્પાદન થતુાં
નથી પરાંતુ તેમાાં કેટલોક બગાડ અથવા ઘટ થાય છે . તેનુાં મુખ્ય કારણ રાસાયહણક ફેરફારો , 
બાષ્પીભવન અથવા િવામાાં ભજેના પ્રમાણમાાં ફેરફાર થવાને લીધે ઘટ અથવા બગાડ થાય છે. 
કેટલીક વખત કારીગર અથવા ટેકનીકલ ખામી ને કારણે પણ બગાડ થાય છે. 

બગાડ બે પ્રકારનો ગણાવી શકાય

(1) સામાન્ય બગાડ કે ઘટ (Normal loss and Wastage )

માલસામાનના આાંતહરક ગુણોના કારણે તેમાાં જ ે બગાડ કે ઘટ ઉદભવે તેને સામાન્ય
બગાડ કિેછે.  દા.ત ઊાં ર્ા તાપમાન ને કારણે રસાયણોનુાં બાષ્પીભવન થવુાં , કપડાાં
બનાવતાાં પિેલા તેને યોગ્ય આકારમાાં કહટાંગ કરવુાં . ગમે તેવા અાંકુશ છતાાં આ પ્રકારનો
બગાડ કે ઘટ ઘટાડો કરી શકાતો નથી . જઘેટ કે બાગડ અહનવાયથ છે તેને સામાન્ય બગાડ
કે ઘટ કિે છે. 

સામાન્ય બગાડ અહનવાયથ િોવાથી તેનુાં નુકસાન ઉત્પન્ન થયેલ એકમો ખાતે ઉધારી દેવુાં
જોઈએ અને સામાન્ય બગાડ જટેલા એકમો પ્રહિયા ખાતે જમા કરવા જોઈએ .

જો સામાન્ય બગાડના એકમોની ઉપજ મેળવી શકાય તેમ િોય તો તેની ઉપજ કીમત
થી રોકડ ખાતે ઉધારી પ્રહિયા ખાતે જમા કરવી .

પ્રહિયાના કુલ ખર્થમાાંથી સામાન્ય બગાડની ઉપજ બાદ કરી બાકીની પડતર ઉત્પાહદત
એકમો વચ્ર્ે વિેર્વામાાં આવે છે .  



અસામાન્ય બગાડ( Abnormal Wastage ) 

જયારે સામાન્ય બગાડ કરતાાં વધુ બગાડ થાય તો વધારાના બગાડને અસામાન્ય

બગાડ કિે છે. અસામાન્ય બગાડ કામદારોની બેદરકારી , હબનકાયથક્ષમ, ઉતરતી ક્ક્ક્ષા નો

માલસામાન ,પ્લાન્ટ અને યાંત્રો માાં ખરાબી , ડીઝાઇનમાાં ખામી વગરેે કારણો કે બીજી કોઈ
માનવીય ભૂલ ને કારણે થાય છે. 

અસામાન્ય બગાડની પડતર જે તે પ્રહિયા ખાતે જમા કરાય છે. જ્ાાં સુધી બગાડનુાં કારણ

જાણવા ન મળે ત્યાાં સુધી તે અસામાન્ય બગાડ ખાતે ઉધારાય છે. આનકુસાન વર્થને અાંતે

પડતરના નફાનુાંકસાન ખાતે ઉધારાય છે.  જો અસામાન્ય બગાડ વેર્તા કોઈ ઉપજ મળે

તો તે અસામાન્ય બગાડ ખાતે જમા થાય છે. અને છેલ્લે ખાતુાં બાંધ કરી તેની બાકી

નફાનુકસાન ખાતે લઇ જવામાાં આવે છે,



અસામાન્ય વધારો ( Abnormal Gain ) 

કેટલીક વાર ઉત્પાદનની પ્રહિયા દરહમયાન સામાન્ય બગાડ કરતા પણઓછો

બગાડ થતાાં સામાન્ય ઉત્પાદન કરતાાં વધુ ઉત્પાદન થાય છે. આવધારાના ઉત્પાદનને

અસામાન્ય વધારો કિેવાયમાાં આવે છે. ઉત્પાદનમાાં આ વધારો નફો ગણાય છે. 

અસામાન્ય વધારાના એકમોની હકાંમત સામાન્ય ઉત્પાદનના એકમોની હકાંમતના

ધોરણે જ ગણવામાાં આવે છે. આ હકાંમાત પ્રહિયા ખાતે ઉધારી અસામાન્ય વધારા ખાતે

જમા કરવામાાં આવે છે. અસામાન્ય વધારાનુાં ખાતુાં છેલ્લે બાંધ કરી નફાનુકસાન ખાતે
જમા કરવામાાં આવે છે. 



સામાન્ય બગાડ ,અસામન્ય બગાડ અને અસમાન્ય વધારાના
દાખલા ગણતી વખતે ધ્યાનમાાં રાખવાના મુદ્દા

 સૌ પ્રથમ પ્રહિયા ખાતે માલસામાન , મજુરી તેમજ અન્ય પરોક્ષ ખર્ાથ ઉધાર

કરવા .

 પ્રહિયામાાં દાખલ કરલે એકમો અને તેની પડતર ઉધાર કરવી .

 ત્યાર બાદ જરૂરી ગણતરી કરવી અને તમાાં સામાન્ય બગાડ , અસામન્ય

બગાડ તેમજ અસમાન્ય વધારો શોધવો . 

ઉદાિરણ ધ્વરા સમજુતી

કોઈ એક પ્રહિયામાાં ૧૦૦૦ એકમો દાખલ કરવામાાં આવ્યા . સામાન્ય બગાડ

દાખલ કરલે એકમોના ૧૦ % છે. પ્રહિયાના અાંતે ૮૫૦ એકમોનુાં ઉત્પાદન થયુાં . 

આ રકમ પરથી સા. બગાડ , અસામાન્ય બગાડ કે અ.વધારો શોધો .



ગણતરી

દાખલ કરલે એકમો = ૧૦૦૦

બાદ -

સામાન્ય બગાડ ના એકમો =   ૧૦૦ ( ૧૦૦૦ ના ૧૦% )    

(દાખલ કરલે એકમોના ૧૦ % )   _____

સામાન્ય ઉત્પાદન એકમો (NP)  =      ૯૦૦

બાદ -

ખએખર ઉત્પાદનના એકમો(AP)  =   ૮૫૦

_____

અસામાન્ય બગાડના એકમો (AB) =      ૫૦

યાદ રાખો

- િાંમેશા સામાન્ય બગાડ દાખલ કરલે એકમો ઉપર ગણાય .

- જયારે સામાન્ય ઉત્પાદન કરતા ખરખેર ઉત્પાદનઓછુાં િોય તો જટેલુાં ઓછુાં ઉત્પાદન

િોય તેને અ.સામાન્ય બગાડ કિેવાય ‘

- જયારે સામાન્ય ઉત્પાદન કરતાાં ખરખેર ઉત્પાદન વધુ િોય તો વધારાના એકમોને
અ.સામાન્ય વધારો કિેવાય . 



અસામાન્ય બગાડ અને અસામાન્ય વધારાની પડતર શોધવી

સૂત્ર = અસામાન્ય બગાડ કે વધારાની પડતર =  AB *NC/NP 

AB = અ.સામાન્ય બગાડ કે વધારાના એકમો

NC = સામાન્ય પડતર ( પ્રહિયાની ઉધાર બાજુનો સરવાળો –સા .બગાડની ઉપજ ) 

NP = સામાન્ય ઉત્પાદન

અસામાન્ય બગાડ કે અ.સા.વધારા એકમો * સામાન્ય પડતર / સામાન્ય ઉત્પાદન

દાખલાઓ






